

До
Членовете на научно жури
СА „Д. А. Ценов“
Катедра МИО
Свищов

СТАНОВИЩЕ

на доц. д-р Карина Агоп Саркисян-Дикова

член на научно жури

за придобиване на образователна и научна степен „доктор“ по

докторска програма „Световно стопанство и мио“

в СА „Д. А. Ценов“ – Свищов

Автор на дисертационния труд: ВЛАДИМИР СТАНЧЕВ ЙОЛОВ

Тема на дисертационния труд: „ЕКСПАНЗИЯ НА
МЕЖДУНАРОДНИТЕ ТЪРГОВСКИ ВЕРИГИ В БЪЛГАРИЯ“

Становището е изготвено на основание заповед №345 от 29 май 2020 г. на ректора на СА „Д. А. Ценов“.

I. Общо представяне на дисертационния труд:

За предмет на изследването в дисертационния труд се определят теоретико-методологичните и приложени аспекти на стратегиите, по които търговските вериги извършват експанзия в България и основните фактори, влияещи върху процеса и водещи до ускоряването му.

Представеният дисертационен труд е в обем от 203 страници. В структурно отношение се състои от въведение, три глави, заключение, списък с използваната литература и приложения. В подкрепа на изложеното са включени 14 таблици и 20 фигури.

Приложенията са 2 на брой в обем от 10 страници. Библиографската справка обхваща 105 литературни източника – български и чуждестранни.

Предложената структура е съобразена с изискванията за написване на научна разработка и притежава логическа обвързаност между отделните части.

II. Преценка на формата и съдържанието на дисертационния труд.

1. Актуалност на изследвания проблем

Темата за експанзията на международните търговски вериги се отличава със значима актуалност поради динамичното развитие на търговията със стоки в ерата на глобализацията, развитието на информационните технологии, както и стремежа на търговските вериги да разширят пазарите, на които оперират. Именно развитието на дигиталните технологии, появата на интернет и електронната търговия се явяват една от основните причини съвременните търговски вериги да се стремят да развиват нови, актуални и адаптивни стратегии с цел запазване на пазарния си дял и отстояване на пазарните си позиции спрямо засилващата се конкуренция.

2. Мнение за езика, обема и инструментариума на дисертационния труд

Дисертационният труд се отличава с научен стил, полемичен характер и адекватни обобщения и анализи. Използвани са както общонаучни, така и частнонаучни методи на научно изследване, които в своята цялост допринасят за постигане на поставените задачи, изпълнение на целта и доказване на изследователската теза.

Авторефератът е в обем 35 страници. В него е направена обобщена характеристика на дисертационния труд. Описана е структурата и в синтезиран вид е представена същността на научното

изследване. В автореферата са приложени справката с научните и приложи приноси, формулирани от автора и справка с публикациите на докторанта, свързани с темата на научното изследване.

III. Научни и научно-приложни приноси на дисертационния труд.

В дисертационния труд могат да се открият следните научно-приложни приносни моменти:

1. Въз основа на критичен анализ, извършен от автора, на основните направления, в които е дефинирана международната търговска верига, е изведено самостоятелно **авторско определение**.

2. Извършен е анализ на теоретичните постановки за управление на експанзията на международните търговски вериги в България, въз основа на който е доразвит теоретичния фундамент съобразно тяхната специфика.

3. Приложена е адаптирана методика за изследване на експанзията на международните търговски вериги, изградена въз основа на вече съществуващи и прилагани подобни подходи в специализираната литература.

4. В резултат на извършено емпирично изследване на международните търговски вериги, BILLA, Deichmann и H&M са изведени конкретни методи за поддържане на устойчивото развитие на тяхната експанзия.

IV. Въпроси по дисертационния труд.

По отношение на дисертационния труд, основното изложение и направените изводи нямам съществени забележки и препоръки.

V. Обобщена оценка на дисертационния труд и заключение.

Представеният дисертационен труд на **ВЛАДИМИР СТАНЧЕВ ЙОЛОВ** на тема „ЕКСПАНЗИЯ НА МЕЖДУНАРОДНИТЕ ТЪРГОВСКИ

ВЕРИГИ В БЪЛГАРИЯ“ е цялостно завършено и добросъвестно извършено научно изследване по актуален и значим проблем.

Той отговаря на изискванията за придобиване на образователна и научна степен „доктор“ по докторска програма „Световно стопанство и международни икономически отношения“.

Това ми дава основание за категорична положителна оценка и с пълна убеденост препоръчвам на почитаемото Научно жури да присъди на **Владимир Станчев Йолов** образователната и научна степен „доктор“ по докторска програма „Световна стопанство и международни икономически отношения“.

Дата: 6.06.2020 г.

Изготвил становището:

(Доц. д-р Карина Саркисян-Дикова)

